

奋斗百年路 启航新征程

百年容颜

“我将无我，不负人民”

——看百年大党的初心本色

新华社记者 张辛欣 周圆

6月3日，上海。中共一大纪念馆全新开馆。

排起长队的人们进入馆中，致敬百年历史。不时响起的宣誓声，穿越时空。

一百年前的那个夏日，13名平均年龄28岁的中共一大代表，在寻常巷陌里酝酿出“开天辟地的大事变”。

“为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴”。中国共产党自诞生起，就义无反顾地把人民写在旗帜上、融入血液中。

“我将无我，不负人民”。赤子之情，穿越百年时空。

(一)有一种信念坚定不移

2月25日，全国脱贫攻坚总结表彰大会。当听到黄文秀的名字时，坐在台下的黄忠杰红了眼眶。

脱贫攻坚的战场上，黄文秀的生命永远定格在30岁。替女儿领奖，这位父亲落泪的瞬间，令无数人动容。

脱贫攻坚是一场必须打赢打好的硬仗，是我们党向全国人民作出的庄严承诺。

35年扎根太行山，用科技把荒山秃岭抛进历史的李保国；绝壁上凿天路的毛相林……“小康路上一个都不能少”的铮铮誓言背后，是300多万名驻村干部、第一书记尽锐出战，是共产党人与人民上下同心、同甘共苦、接力战斗。

习近平总书记强调：“人民就是江山，共产党打江山、守江山，守的是人民的心，为的是让人民过上好日子。”

一部中国共产党的历史，就是一部为人民求解放、谋幸福的奋斗史。

土地革命、抗日战争、解放战争

……回望过去，无论条件多么艰难、环境多么险恶，中国共产党人心里装的始终是人民的利益。从“求解放”到“奔小康”……百年中国革命、建设、改革的历程，为中国人民谋幸福、为中国共产党人坚定不移的信念追求。

从嘉兴南湖一叶开启未来的红船，到井冈山播撒革命的燎原星火；从西柏坡“进京赶考”的铿锵誓言到“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标”的宣示——

人民至上，一个政党的初心铭刻。

(二)有一种选择永不言悔

连续200余天、1.5万多公里——这是首都医科大学附属北京朝阳医院副院长董朝晖2020年的一份抗疫行程。

疫情暴发后，作为抵达武汉首批医疗救治专家中的一员，董朝晖持续奋战，又辗转多地指导救治，却抽不出一段时间去距武汉很近的黄冈，跟父母吃上一顿饭。

不会用微信的母亲，学着给他留了一条信息——“你从北京来，为的是早日把家乡父老乡亲从病魔中解救出来。我们在家不出门、不串门，你不必担心。”

人们清晰地记得，80多岁的钟南山启程武汉，高铁餐车上稍作休息的他满脸倦容；从重症“红区”查房出来，年过七旬的李兰娟院士摘下口罩，脸上留下深深的压痕……

“我是党员，我不上前线谁上前线！”“共产党员先上！”灾难与挑战面前，逆行，是中国共产党人的共同选择。

当年白色恐怖下，李大钊继续领导党的北方组织坚持革命斗争，被捕后，第一个走上刑台没有犹豫，更没有畏惧；

肝疼袭来时，焦裕禄就用茶缸靠在藤椅上，紧紧压在痛处，疼痛缓解一些，又带领群众查风口、探流沙、找水道、治盐碱；

福建政和县原县委书记廖俊波“不是在基层，就是在去基层的路上”，老兵张富清60多年深藏功名……

为了人民利益，一切皆可奉献——漫长的征程中，面对血与火的淬炼、生与死的考验，无数共产党员忠于职守、身先士卒，为人民奋斗，为人民献身。

时代不同、岗位各异、环境变迁，但中国共产党人的选择始终如一。

(三)有一种情怀从未改变

甘肃古浪县，“八步沙六老汉”的故事传颂至今。

20世纪80年代，这里曾是黄沙滚滚，荒漠连天。6位基层党员和群众在承包书上按下手印，扛起铁锹，卷起铺盖，挺进八步沙。

子承父志、世代相传，共产党员和老百姓拧成一股绳，一代代“接茬人”的“愚公治沙”，用汗水换来绿色。

人民，是最根本的哲学。

无论是战争年代的浴血奋战，还是和平时期的改革开放、生态治理、脱贫攻坚，一切依靠人民、一切为了人民，中国共产党团结带领广大人民，跨过一道又一道沟坎、取得一个又一个胜利。

一人、一村、一城的变化，都印证着中国特色社会主义事业不断迈进的步伐，蕴含着与人民想在一起、干在一起的真挚情怀。

党的十八大以来，面对纷繁复杂的国际国内形势，坚持以人民为中心的思想，提出一系列新理念新思想新战略，出台一系列重大方针政策，推出一系列重大举措，推进一系列重大工作。

山水林田湖草沙，生态文明建设被纳入“五位一体”总体布局，为的是守护好生态这个最普惠的民生福祉；

深化党和国家机构改革、建设创新型国家、加快简政放权……广大人民群众的积极性、主动性、创造性不断被激发；

聚焦医改、推动教育公平、落实就业优先……着力解决人民最关心、最直接、最现实的问题，不断增强获得感、幸福感、安全感。

始终保持与人民群众的血肉联系，中国共产党团结带领亿万人民，与国家共发展、与时代同进步。

“我是谁？我从哪里来？我要到哪里去？”这哲思三问，在共产党人这里答案明确。矢志为中国人民谋幸福的，不会计较茫茫人海里我是哪一个；埋头为中华民族谋复兴的，不会在乎奔腾的浪花里我是哪一朵。他们用信仰把青春融入祖国的江河，他们用行动把光辉刻在祖国的星图。

因为他们知道——江山就是人民，人民就是江山。

所以——百年峥嵘，初心始终。

新华社北京6月14日电

奋斗百年路 启航新征程

感受小康

苦水变“甜”记

新华社记者 张家溪 岳文婷 郭雅茹

在资源性缺水城市河北邯郸，苦咸水、高氟水曾经是当地百姓多年来的心病。得益于南水北调中线工程通水，南水流入邯郸百姓家，主城区和中东部12个县区的460多万城乡居民告别苦咸水，喝上了优质甘甜的南水。

在邯郸市曲周县白寨镇王庄村村民王庆国的记忆中，小时候家里吃水都靠井水，对于井水，他有着“苦涩”的回忆。

“以前的水太硬，打出来存在水缸里，第二天就发浑。煮水没几天，水壶就有厚厚的一层水垢。”王庆国说，不只是吃水有问题，因为水垢太多，家里的热水器用不了两年就堵住用不了了。

在南水北调中线通水之前的日子，邯郸一些地方多是苦咸水、高氟水，“自来水能腌咸菜”。与此同时，地下水越来越少，井越打越深。

后来，王庄村通了自来水，但每天只供两三个小时。2020年下半年，王庄村终于告别苦咸水，喝上了源源不断的南来之水。

“现在的水变软了、变甜了，水龙头随开随有，洗澡用的热水器也可以用了，生活档次明显上去了。”王庆国说。

白寨镇王庄村村民王良玉说，原先喝的水带咸味，水垢特别大。喝上南水后，水垢没有了，水很好很甜。“感谢党的好政策，把长江水引到我们村里来”。

白寨镇永安村村民胡秋林告诉记者，他们原先喝的水是浅井水，小孩容易拉肚子，特别是外地来的小孩喝了后容易拉肚子，而且牙齿变黄。现在喝上了南水，小孩不容易拉肚子，牙也不发黄了，老百姓喝了南水格外放心。

邯郸市是南水北调中线南水进入的河北段首站，是河北省最早用上南水的城市。

邯郸市南水北调办公室综合处处长张蓝鹏说，2015年邯郸市主城区居民喝上了甘甜的南水。2017年邯郸市20个配套水厂完成南水切换，中东部12个县区也用了南水。截至目前，邯郸市共用南水累计超过13亿立方米。南水已成为受水区群众用水的主力水源。

目前，邯郸市供水已形成以南水为主、地表水为补充、地下水应急备用的用水结构。由于南水的水质好，饮用口感大大提升。同时，南水保障率提高，解决了邯郸市的安全饮水问题，人们生活的幸福感明显增强。



廖俊波(中)在福建省政和县铁山镇东涧村向花农了解花卉生产情况(2014年4月18日摄)。

仲夏时节，烈日炎炎，福建省南平市政和县铁山镇东涧村的一座六角亭成为村民们纳凉的好去处。

这座亭名为“思波亭”，是南平原市委常委、常务副市长廖俊波因公殉职的消息传到村里后，村民们“你两百我三百”，自发捐款盖起来的。

2017年3月18日，星期六。忙了一天的廖俊波匆匆回家扒了几口饭，从一百多公里外乘车赶往武夷新区，准备主持召开晚上8点的协调会。途中他不幸遭遇车祸，走完了年仅48岁的一生。

正如微信昵称“樵夫”一样，廖俊波勇挑重担，勇于担当，他常说“有困难，让我来试试”。

2011年6月，廖俊波来到了彼时困难重重的政和县任县委书记。政和县是福建省贫困县，经济发展水平长期居全省之尾。但“省尾书记”廖俊波认为，党组织“把我放在哪里都是信任，让我做更多的事就是重用”。

走上任后，廖俊波在政和的乡镇奔走调研两个多月，又把全县副科级以上干部召集起来，热烈讨论了三天，发展思路渐渐明晰——突破工业、

李保国：用科技之手“点石成金”

新华社记者 王昆

仲夏时节的太行山区，漫山遍野郁郁葱葱。位于河北省邢台市西部山区的前南峪村，苹果果实挂满枝头。前南峪村林业技术员郭海庆感慨地说：“俺们村现在的花果山离不开李保国老师的辛苦付出，他扎根前南峪村，手把手教会我们许多果树栽培技术。”

李保国生前是河北农业大学教授、博士生导师。他把太行山区生态治理和群众脱贫奔小康作为毕生追求，每年深入基层200多天，让140万亩荒山披绿，带领10万农民脱贫致富。

李保国常说：“我是农村长大的，过去家里很穷，我见不得老百姓穷。我是国家恢复高考后培养的第一届大学生，学的农林专业，该学到的知识为农民做点事儿。”

1958年，李保国出生于河北省衡水市武邑县的一个农村家庭。1981

年，作为恢复高考后的第一届大学生，李保国在河北林业专科学校(河北农业大学林学院前身)毕业后留校任教。上班仅十几天，他便和同事们一起扎进太行山，搞起了山区开发研究。

李保国先后取得研究成果28项，获得省部级以上奖励18项，技术累计应用面积1826万亩，带动山区农民增收58.5亿元。参与研究提出聚集土壤、聚集径流“两聚”理论，使邢台前南峪森林覆盖率达到90.7%，植被覆盖率达到94.6%。

李保国在林业技术推广方面，坚持有求必应，从未收过农民一分钱讲课费，从未拿过企业任何股份。李保国认为：“只有不为名来、不为利去，一个心眼儿为百姓，农民才信你、才听你。”

无论何时何地，不管认识不认识，对慕名咨询的农民，他从不敢推，都真心实意地帮着解答、帮着管理。

“看到乡亲们渴求技术知识的那种眼神，我真舍不得离开。”李保国永远牢记自己是共产党员，是农民的儿子，为农民服务好是他的最大职责。

李保国坚持全心全意为人民服务的宗旨，长期奋战在扶贫攻坚和科技创新第一线，把毕生精力投入到山区生态建设和科技富民事业之中，用自己的模范行动彰显了共产党员的优秀品格。

李保国先后荣获“全国优秀共产党员”“改革先锋”“最美奋斗者”“时代楷模”“全国脱贫攻坚模范”“全国先进工作者”“全国优秀教师”等称号。2019年被授予“人民楷模”国家荣誉称号。

李保国未竟的事业后继有人。河北农业大学林学院助理研究员刘洋是李保国的一名学生，他不但针对苹果树种植为农民制定果品品质提升方案，还指导农民创新种植软枣、猕猴桃



李保国(前左)在河北省内丘县岗底村向村民讲解果树修剪知识(2016年1月27日摄)。

桃、秋梨等果品。

“我们要按照李保国老师曾经指导的思路，带动山区果农对果树进行统一管理，采用无公害技术，同时注

册无公害绿色产品商标，进一步提升果品附加值，带动更多的山村百姓增收致富。”刘洋说。

新华社石家庄6月14日电

关于全市“两优一先”拟表彰对象的公示

- (上接第三版)中共灵丘县武灵镇孝孝社区支部委员会 中共灵丘县落水河乡固城村支部委员会 中共灵丘县东河南镇清泥洞村支部委员会 中共灵丘县第一中学校总支部委员会 广灵县 中共广灵县教科局机关委员会 中共广灵县纪委监委机关总支部委员会 中共广灵县委组织部支部委员会 中共广灵县壶泉镇文华社区支部委员会 中共广灵县宜兴乡三间房村支部委员会 中共广灵县燕山东崖头村支部委员会 中共广灵县梁庄镇水涧村支部委员会 开发区 中共大同经济技术开发区建设管理与环境保护部机关支部委员会 中共大同经济技术开发区装备制造

- 产业园委员会 市直工委 中共国家税务总局大同市税务局第二稽查局支部委员会 中共大同市委政府新闻中心支部委员会 中共大同市委党史研究室支部委员会 中共大同市委组织部机关第四支部委员会 中共大同市图书馆支部委员会 中共大同市委办公室机关第三支部委员会 中共大同市军用饮食供应站支部委员会 中共大同市纪律检查委员会机关第三支部委员会 中共大同市委宣传部机关第一支部委员会 中共大同市政协机关支部委员会 中共大同市妇女联合会机关支部委员会 中共大同市审计局机关委员会 中共大同市委老干部局机关支部委员会 中共大同市政务服务中心委员会 国资委 中共大同市经济建设投资集团有限责任公司机关支部委员会 中共大同云嘉物业服务有限责任公司支部委员会 中共大同市军用饮食供应站支部委员会 中共大同市纪律检查委员会机关第三支部委员会 中共大同市委统战部机关第一支部委员会 中共大同市政协机关支部委员会 中共大同市妇女联合会机关支部委员会 中共大同六中总支部委员会 卫健委 中共大同市第一人民医院产科系列支部委员会 中共大同市第二人民医院第二支部委员会 中共大同市第三人民医院第三支部委员会 两新工委 中共大同市四川商会支部委员会 中共山西好医生药业有限公司支部委员会 晋能控股集团 中共晋能控股煤业集团同发东周窑煤业有限公司委员会

- 中共晋能控股煤业集团大同有限公司委员会 其他市属党委 中共大同市公安局交通警察支队六大队支部委员会 中共大同市公安局法制支队支部委员会 中共大同市委党校机关委员会 中共山西省大同交通运输执法局机关支部委员会 中共山西省公路局大同分局花园屯公路超限检测站支部委员会 中共中国重汽集团大同齿轮有限公司委员会 中共中国电信股份有限公司阳高分公司支部委员会 中共北京国电电力大同第二发电厂(大同发电公司)发电一车间党支部委员会 中共国电电力山西新能源开发有限公司广灵分公司支部委员会 中共中煤大同能源有限责任公司塔山煤矿总支部委员会